

Православие как маркер этнической идентичности кряшен Республики Татарстан.

Научный руководитель – Титова Татьяна Алексеевна

Хуснутдинова Ксения Юрьевна

Аспирант

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: Khusnutdinovakj@mail.ru

В современное время исследования идентичностей занимают одну из важных ролей в этнологической науке. В данном докладе рассматривается влияние православного вероисповедания на идентификационные процессы у кряшен Республики Татарстан.

Идентичность - определенный процесс идентификации индивида с социальной группой. В разных ситуациях некоторые идентичности становятся более актуальными и значимыми, другие - второстепенными, а третьи - абсолютно не значимыми. Это показывает, что происходит осознанное, индивидуальное распределение приоритетов [1, с.9]

Кряшены - субконфессиональная группа казанских татар, обладающая конфессиональными, языковыми и культурными отличиями, а также наличием устойчивого этнического самосознания [2, с.21].

Методологической базой исследования является рассмотрение и анализ религиозного компонента этнической идентичности у кряшен Республики Татарстан. В статье используются следующие методы: историко-сравнительный, дискриптивный, метод комплексного анализа, культурно-антропологический и полипарадигмальный подход. Используются количественные и качественные методы: массовый опрос через анкетирование, интервью, фокус-группы, включенное наблюдение.

В рамках исследования, проводимого в 2014 году было опрошено 800 кряшен, из них 349 мужчин и 451 женщина, проведены 4 фокус-группы и 10 интервью с представителями кряшен. Исследование охватило места компактного проживания кряшен, а именно административно-территориальные районы Республики Татарстан: Лаишевский, Кукморский, Кайбицкий, Рыбно-Слободский, Мамадышский, Чистопольский, Заинский, Елабужский.

Из результатов исследования видно, что религиозный компонент определяется маркером этнической идентичности у кряшенского населения. Большой процент опрошенных, а именно 96,2% определили себя верующими православными людьми, исповедующими ислам либо атеистами признали себя 1,3%; затруднились с ответом -2,5%.

Свободно удовлетворить религиозные потребности могут 80% респондентов. Храм посещают примерно одинаковое количество женщин 83,7% и мужчин 75,5%. Среди опрошенных можно проследить тенденцию увеличения числа прихожан среди кряшенского населения, так среди молодых людей до 30 лет посещают храм 86,8 % опрошенных, среди людей средних лет от 31 до 55 лет - 78%, среди пожилого поколения - 79,8%.

По мнению самих кряшен, в последнее время в храм, особенно на праздники, стало ходить больше молодежи. Таким образом, по частоте посещения 44,7% информантов отметили, что в церковь ходят по большим религиозным праздникам, 13,2 % посещают в храм раз в месяц, 12,2% примерно раз в год, 2% затруднились ответить.

Некоторые информанты говорили о проблемах посещения храма из-за дальнего расположения и отсутствия церквей или часовен во многих деревнях и селах в муниципальных

районах Республики Татарстан. Таким образом, на несколько деревень и сел функционирует одна церковь, до которой часто бывает сложно добраться. Вместе с тем респонденты выражали желание проведения церковной службы на «кряшенском» языке, но из-за не большого количества, а порой отсутствия священников - кряшен, и церковной специализированной литературы, в некоторых районах Татарстана эта проблема остается актуальной.

Однако, некоторые респонденты отмечали, что за последние 20 лет существенно выросло количество церквей и кряшенских приходов в местах компактного проживания кряшен Республики Татарстан.

Основными языками службы в кряшенских приходах являются русский и кряшенский. Необходимо отметить, что «кряшенский» язык является важным элементом культуры и идентичности кряшен, а также он обладает высокой ценностью, как для отдельного человека, так и для этнической группы в целом [1, с.99]. Родным языком 60% опрошенных называют татарский язык, 14% - кряшенский, и только 10% считают русский родным языком. По мнению самих кряшен, «кряшенский» язык - это церковный язык, а также язык общения в домашнем кругу, а татарский используется в официальной среде и для общения с татарами. Однако, в разных населенных пунктах есть определенные диалекты и слова заимствования из чувашского, мордовского и русского языков.

Материалы исследования демонстрирует, что «кряшенский» язык, на современном этапе, в основном представлен в церковной литературе и религиозной практике, а также используется в сельской местности домашнем кругу, поэтому его нельзя назвать узкофункциональным.

Половина респондентов указывали, что для них очень важна служба на «кряшенском» языке; 18,3% отметили, что им это не важно.

Конфессиональная принадлежность воспринимается значительной частью населения в качестве символа самоидентификации. Важным фактором этнической идентичности кряшен также составляет религиозный фактор и языковые характеристики. В качестве решающего показателя «самобытности и особенности» респонденты представляют православное вероисповедание. Необходимо отметить, что у кряшен высокий уровень религиозности. За последние годы выросло число молодежи в приходах в воскресные и в праздничные дни. Кряшены испытывают потребность в строительстве храмов и культурных сооружений, а также в службах на «кряшенском» языке.

Источники и литература

- 1) Материалы этнографической экспедиции 2014 года в муниципальных районах Республики Татарстана
- 2) Иванов А.Н. Кряшены - тюркоязычные православные Поволжья // Христианство и культура (к 2000-летию Христианства): материалы международной научно-практической конференции 15-18 мая 2000 г – С. 21.
- 3) Титова Т.А. Этнические меньшинства в Татарстане: статус, идентичность, культура. – Казань, 2007. – 254 с.